

李克强向科威特首相艾哈迈德致贺电

新华社北京10月20日电 国务院总理李克强19日致电艾哈迈德·纳瓦夫·艾哈迈德·萨巴赫，祝贺他就任科威特首相。李克强在贺电中表示，中科传统友谊深厚，科威特是最早同新中国建

交的海湾阿拉伯国家。建交51年来，中科关系保持健康稳定发展，政治互信不断巩固，各领域务实合作持续推进。中国政府高度重视中科关系发展，愿同科方一道努力，推动中科战略合作伙伴关系取得新进展。

党的二十大新闻中心举行第四场记者招待会

中国特色大国外交开拓前行

本报记者 李晓宏 杨迅 车斌

10月20日，党的二十大新闻中心举行第四场记者招待会。中央对外联络部副部长沈葆莉，外交部党委委员、副部长马朝旭围绕“习近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行”这一主题介绍有关情况，并回答记者提问。

党的二十大报告关于外交工作作出一系列重要论述，指出中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，致力于推动构建人类命运共同体。中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

为新时代中国外交提供了根本遵循和行动指南

党的十八大以来，习近平总书记牢牢把握中国和世界发展大势，提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议，创立了习近平外交思想，为新时代中国外交提供了根本遵循和行动指南。

习近平外交思想精辟回答了中国应该推动建设什么样的世界、构建什么样的国际关系，新形势下中国需要什么样的外交、怎样办外交等一系列重大理论和实践问题，为破解当今世界面临的重大问题、引领国际秩序和国际体系变革贡献了中国智慧、中国方案。

沈葆莉表示，习近平总书记就党的对外工作作出一系列重要论述，深刻回答了新时代党的对外工作一系列方向性、根本性、战略性问题，把我们党关于对外工作的规律性认识提升到新的高度，为做好新时代党的对外工作指明了前进方向、注入了强劲动力。

“新时代十年，中国外交之所以能够在复杂严峻的国际形势中攻坚克难、砥砺前行，取得举世瞩目的成就，根本在于习近平总书记掌舵领航，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平外交思想科学指引。”马朝旭说。

中国特色大国外交取得全方位、开创性历史成就

新时代十年，以习近平同志为核心的党中

央领导中国特色大国外交开拓进取，攻坚克难，取得全方位、开创性历史成就。

沈葆莉表示，中国共产党推进和深化与社会主义国家执政党、周边国家和发展中国家政党、发达国家政党等的关系，搭建各类区域性、全球性政党对话平台，不断夯实完善全球政党伙伴关系，助力深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系。目前，中国共产党同世界上600多个政党和政治组织保持着不同形式的联系。中国共产党与各国政党广泛开展交流对话，分享治党治国经验，共同提升治理能力。许多外国政党一再表达同我们加强交流的意见。

党的十八大以来，习近平总书记亲自推进气势恢宏的元首外交，为中国特色大国外交举旗定向，为变乱交织的世界指引方向。马朝旭表示，习近平总书记42次出访，在国内接待了100多个国家元首和政府首脑，为中国构筑起更加全面、更为坚实的全球伙伴关系网络，赢得了全世界的尊重、合作与友谊。新冠肺炎疫情发生后，习近平总书记积极开展“云外交”，为国际抗疫合作汇聚了强大的合力。习近平总书记亲自讲述中国故事，广交天下朋友，尽显领袖风范和人格魅力，提升了中国的国际地位、影响力和感召力，为推进和引领新时代中国特色大国外交发挥了一锤定音的决定性作用。

新时代十年，我国建交国总数从172个增加到181个，同世界各国和地区组织建立伙伴关系的数量从41对增加到113对，全方位、多层次、立体化的外交布局日益完善。

维护国家主权、安全、发展利益是我国对外工作的出发点和落脚点，也是中国外交的神圣使命。面对外部遏制打压和无理干涉，我们开展了针锋相对、坚定有力的斗争，捍卫了国家利益和民族尊严。“在新的征程上，中国外交将继续发扬斗争精神，提高斗争本领，始终挺立在维护国家利益和民族尊严的最前线。”马朝旭说。

中国与世界关系实现历史性跨越

中国外交政策的宗旨和目标非常明确，那

就是维护世界和平，促进共同发展，推动构建人类命运共同体。中国特色大国外交赢得广泛国际赞誉，中国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

沈葆莉表示，党的二十大不仅是我们党和国家政治生活中的一件大事、要事、喜事，也受到国际社会的高度关注、持续聚焦。各国政党政要和各界人士纷纷向我们发来贺电贺函，充分表达了他们对中共二十大胜利召开的热切祝贺，对中国共产党带领中国人民奋进新征程的美好祝愿，也表达了对中国共产党为人类进步事业作出更大贡献的真诚期待。

“他们殷切期待中国共产党在新的历史起点上为世界作出更大贡献，认为中共二十大是‘中国共产党非凡而波澜壮阔的历史进程中又一重要的里程碑’，必将‘为中国未来发展繁荣和人民美好生活提供更加坚实的保障’。中国共产党和中国将‘继续为世界和平、进步与繁荣作出更大贡献’。”沈葆莉说。

新时代十年，是中国与世界关系实现历史性跨越的十年，也是中国为国际社会作出历史性贡献的十年。中国以前所未有的广度、深度、力度参与全球治理，成为维护多边主义的中流砥柱。马朝旭表示，在习近平外交思想指引下，我们全面推进中国特色大国外交，推动构建人类命运共同体，坚定维护国际公平正义，倡导践行真正的多边主义，旗帜鲜明反对一切霸权主义和强权政治，毫不动摇反对任何单边主义、保护主义、霸凌行径。

马朝旭表示，中国坚持以实际行动推动构建人类命运共同体，在习近平总书记亲自引领推动下，构建人类命运共同体从国别到地区、从双边到多边，在各领域、各方向都取得了实质性进展。共建“一带一路”重大倡议已经成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。习近平总书记提出全球发展倡议和全球安全倡议，为维护世界和平、促进共同发展注入了新的动力。中国坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。

党的二十代表在审议十九届中央纪委工作报告时表示，10年来，以习近平同志为核心的党中央坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命、以伟大社会革命促进伟大自我革命，全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响。经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。

开辟百年大党自我革命新境界

餐饮住宿节俭朴素，会议安排紧凑高效，讨论发言简洁务实……二十大朴实的会风、严明的会纪，令许多代表印象深刻。

“会风折射作风，作风事关党风。”党的十八大以来，作风建设从中央八项规定破题，持之以恒正风肃纪，让上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉瑾代表由衷“点赞”。

“扭住加强作风建设的关节点不放、寸步不让，曾经困扰家长和教师的节日送礼现象得到整治，学校聚精会神办学、教师安安心心育人。”吴蓉瑾说。

从遏制“舌尖上的浪费”、刹住“车轮上的腐败”、整治“会所里的歪风”，到多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”，再到厉行节约、反对浪费……二十大报告指出，以钉钉子精神纠治“四风”，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。

“以‘严’的主基调持续纠‘四风’、树新风，管出习惯、化风成俗。”吉林化纤集团有限责任公司董事长宋德武代表深有感触，“十年来，着力构建亲清新型政商关系，我们切身感受到政府和企业沟通更高效，为企业专注创新发展创造了良好环境。”

作风关系党的形象，腐败侵蚀党的肌体。

党的十八大以来，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。正如二十大报告鲜明指出：“开展了史无前例的反腐败斗争，以‘得罪千百人、不负十四亿’的使命担当祛疴治乱”。

中央纪委副书记、国家监委副主任肖培17日在二十大新闻中心记者招待会上介绍，党的十八大以来，全国纪检监察机关共立案464.8万余件，其中，立案审查调查中管干部553人，处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人。

“通过权力换来的钱，害人害己。作为一名共产党员，不管身居何职如何变化，初心和使命不能变。”西藏高争建材股份有限公司副总经理且增顿珠代表说，党风廉政建设和反腐败斗争深入推进，揪出了群众身边的“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”，极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感，厚植党的执政基础和群众基础。

代表们一致认为，全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界。全党坚定理想信念、严密组织体系、严明纪律规矩，党在革命性锻造中更加坚强有力，必将在前进道路上不断创造令人刮目相看的伟大奇迹。

以党的政治建设统领党的建设各项工作

政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。

严明政治纪律和政治规矩；提高各级党组织和党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力……二十大报告中，党的政治建设纲举目张，为党的建设锚定方向。

“政治方向是第一位的问题，政治方向出现偏差，就可能差之毫厘、谬以千里。”南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川代表说，前进道路上，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，筑牢全面从严治党的政治基础、思想基础、组织基础。

习近平总书记在二十大报告中指出，“增强党组织政治功能和组织功能”“抓住‘关键少数’以上率下”。

村里修了路、有了产业，年轻人在家门口有了工作，老百姓的日子越过越红火……这些年水乡儿女生活的巨大变化，让贵州省三都水族自治县九阡镇90后党委副书记韦子涵代表深刻认识到，一个坚强有力的党组织、一支作风过硬的党员干部队伍的重要性。

“要突出抓好‘关键少数’，高标准做到知敬畏、存戒惧、守底线，切实做到挺纪在前、警钟长鸣。”韦子涵说，作为青年干部，要坚守初心本色，以先进党员为榜样要求自己，扣好廉洁从政的“第一粒扣子”，自觉接受党组织的教育管理监督，树立正确的世界观、人生观、价值观。

强有力的政治监督，是确保党中央重大决策部署贯彻落实到位的重要保障。

“全面从严治党首先要从政治上看，从政治上想、从政治上办。”宁夏回族自治区纪委副书记、自治区监察委员会副主任马文娟代表说，纪检监察机关作为党内监督和监察专责机关，更应自觉担起“两个维护”的特殊使命和重大责任，坚持党中央重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里。

代表们认为，要把旗帜鲜明讲政治体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，做到对“国之大者”了然于胸，深刻领悟党中央重大决策部署的精神实质和政治内涵，做到知责于心、担责于身、履责于行。

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

二十大报告鲜明指出，我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。

“正如习近平总书记在二十大报告中指出，只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争就一刻不能停。”仔细审议中纪委工作报告的各项部署，辽宁省沈阳市苏家屯区解放街道党工委副书记、办事处主任吴书香代表感触颇深。

吴书香说：“近年来基层存在的一些作风问题得到大力整治，已经取得了明显效果，但这不是一劳永逸的。我们要完善群众参与的评价体系，畅通群众投诉建议渠道，以零容忍态度反腐惩恶。”

治党务必从严，从严必依法度。进入新时代，党内法规制定力度之大、出台数量之多、制度权威之高、治理效能之好都前所未有，党的制度建设取得历史性成就。

“从中央八项规定、关于新形势下党内政治生活的若干准则，到近期出台的《推进领导干部能上能下规定》，制度建设持续推进，不断深化系统施治、标本兼治的综合效应。”上海市第二中级人民法院立案庭庭长乔晋华代表说。

乔晋华表示，制度的生命力在于执行，要把党内法规制度执行摆在更加突出的位置，坚决纠正有令不行、有禁不止行为，从而充分发挥党内法规的作用，真正彰显党内法规的治理效能。

从作风建设十年如一日，一个毛病一个毛病地纠治，一个问题一个问题地突破；到重拳出击，不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下……

“二十大报告提出持续深化纠治‘四风’，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为，为我们继续狠抓作风建设指明了方向。”广西南宁百会药业集团有限公司党委副书记、纪委书记李华代表说，“我们将在经营管理中持续强化监督和廉政风险防控，推进企业廉洁文化建设纵深发展，建设忠诚干净担当的干部队伍。”

代表们表示，踏上新征程、迎接新挑战，必须永葆“赶考”的清醒和坚定，落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

（新华社北京10月20日电 记者罗沙、孙少龙、熊丰、白阳、姜琳、兰天鸣）

热烈讨论 认真履职

图①：10月17日，广东代表团分组会议上，连南瑶族自治县田家炳民族中学党总支书记、校长盘金生代表（右二）讲述民族地区翻天覆地的变化。

王辉摄

图②：10月18日，吉林代表团分组会议上，代表们积极发言。

邹乃硕 杨迅摄影报道

图③：10月17日，河北代表团举行分组会议，讨论党的二十大报告。图为河北塞罕坝机械林场党委书记安长明代表（左二）在发言。

赵海江摄

